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новІтня нАукА тА сучАснА освІтА

настанням ХХІ століття заго-
стрилися світові екологічні, 
політичні, культурні, еконо-
мічні й демографічні пробле-
ми, а тому підвищилися спо-
дівання на те, що спільний 

розвиток вищої освіти разом з науково-
технологічним поступом змінить ситуа-
цію на краще. Однак сама вища освіта пе-
ребуває у кризовій ситуації, наблизившись 
до межі своїх можливостей. Понад тисячу 
років вона залишалася високоелітарною, 
оскільки охоплювала дуже незначний від-
соток молоді відповідної вікової групи в 
провідних, переважно європейських, дер-
жавах світу. Але після Другої світової вій-
ни спершу у США, а пізніше в інших краї-
нах з дуже ліберальним доступом до ви-
щої освіти (Канада, Австралія, Нова Зе-
ландія, Японія, Південна Корея, держа-
ви Скандинавії) аж 2000 року вища осві-
та спочатку стала масовою, а пізніше – за-
гальною, охоплюючи майже всю вікову 
групу 18–23 років.

Набули розголосу різноманітні «білі 
книги» й інші матеріали про стан і пер-
спективи подальшого розвитку вищої шко-
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ли, яка більше не може розвиватися лише у 
кількісному вимірі. У дискусіях основним 
поняттям стало словосполучення «якість 
освіти», що характерне не тільки для вказа-
них держав [14], а й для України, де доступ 
до ВНЗ отримала кожна особа з атестатом 
про середню освіту [7 та ін.]. 

Найбільш серйозна і складна для вирі-
шення проблема: як успішно навчати в се-
редніх і вищих школах аж до рівня високої 
професійної компетентності не кілька від-
сотків інтелектуально талановитих осіб, а й 
тих, чиї здібності значно нижчі від посеред-
ніх? Пошуки відповіді на це питання ста-
ли особливо актуальними в сучасних умо-
вах зростання деструктивного освітньо-
го впливу неконтрольованих ЗМІ і відсут-
ності методології успішного використання 
Інтернету. У цій статті ми пропонуємо нові 
засоби підвищення якості вищої і середньої 
освіти в умовах сучасності і найближчого 
майбутнього.

На наш погляд, проблему забезпечен-
ня прийнятної якості роботи освітньої сфе-
ри можна вирішити легше і в повнішому 
обсязі, якщо використати в середній і ви-
щій школі досягнення тих молодих природ-
ничих наук, які вивчають закони діяльнос-
ті людського мозку, а також якомога доціль-
ніше врахувати видово-генетичні програми 
розвитку кожного індивідуума разом з його 
реакціями на чинники свого довкілля. Саме 
тому в цій статті вивчатимемо залучення до 
навчально-виховного процесу новітніх нау-
кових досягнень, що стосуються фундамен-
тальних основ людської психіки, і особливо 
законів діяльності мозку Homo Sapiens. 

Ця скерованість пошуків пов'язана з 
тим, що в останні десятиріччя XX століт-
тя стався справжній науковий прорив з ви-
никненням кількох молодих наук, які да-
ють надійну наукову інформацію для по-
яснення багатьох помічених, але непоясне-
них феноменів поведінки і вчинків дітей, 
підлітків і молоді. До цих наук ми відноси-
мо насамперед етологію (інші назви – «ево-
люційна психологія», «зоопсихологія» та 
ін.), генетику, нейромолекулярну біологію 
та інші [4; 7; 15].

Якихось 600–800 років тому Європа 
була «як усі», не вирізняючись якимись до-
сягненнями над іншими континентами. Та 
після вибору точних наук й інженерії як 
бази для теорії та практики виробництва 
Старий Світ став стрімко випереджати всіх 
інших. Натепер з ним можуть змагатися 
лише ті, хто сповідує принцип «Знання – 
це сила». Найуспішніше в останні 20 ро-
ків це робить Китай, поєднуючи розвиток 
промисловості з іще швидшою розбудовою 
свого освітньо-наукового комплексу.

Неупереджений аналіз причин виви-
щення Західної Європи над рештою світу 
неминуче приводить до висновку про те, 
що в основі успіху був прогрес у науках і 
технологіях, зокрема, процеси поділу, від-
окремлення, специфікації і спеціалізації. 
Це, з одного боку, дало грандіозні практич-
ні здобутки, з іншого – гранично ускладни-
ло інтеграцію десятків (якщо не багатьох 
сотень) «наук про людину». Рамки статті 
не дають змогу детально висвітлити при-
чини неуспіху спроби здійснення академі-
ком І. Фроловим подібної інтеграції шля-
хом створення у Москві «Інституту люди-
ни». Обіцяючи у 1970-х роках інтегрувати 
знання 72 наук, у 1990-х І. Фролов поєднав 
інформацію з чотирьох-п’яти [12]. Цей ін-
ститут працює і зараз, але не відзначається 
«проривними» успіхами, про що свідчить 
зміст численних статей у його друковано-
му виданні з назвою «Человек». 

І все ж ситуацію з інтегруванням у педа-
гогіку і психологію середньої і вищої школи 
новітніх наукових досягнень і відкриттів ми 
розглядаємо з достатньо оптимістичних по-
зицій. Аналіз баз даних Інтернету і тексту 
все менш численних науково-популярних 
журналів свідчить про інтенсифікацію тих 
досліджень, що скеровані безпосередньо на 
людину, на вивчення роботи її мозку. Ми 
сподіваємося на цій новій науковій основі 
на усунення багатьох педагогічних і психо-
логічних міфів та упереджень. Залучення до 
цього нанонаук і нанотехнологій породжує 
дуже широкі перспективи.

Серед усіх нових людинознавчих наук 
визначальною стала нейромолекулярна 
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біо логія, а в широкому аспекті – вся група 
нанонаук, завданням яких є створення за-
собів «будівництва» штучних речовин на 
рівні наперед заданого розташування кож-
ного атома.

Для психології і педагогіки особливо 
важливі всі ті відкриття, що стосуються за-
конів розвитку мозку в дитячому та юнаць-
кому віці та тих основ, на які спираються 
механізми різних видів пам'яті, сприйнят-
тя та ідентифікації факторів впливу дов-
кілля тощо.

Для вивчення процесів, що відбуваються 
в мозку, використовуються сучасні методи 
функціональної нейровізуалізації, засновані 
на новітніх технологіях, створених фізика-
ми та іншими представниками точних наук. 
Функціональна магнітно-резонансна томо-
графія, сканування й інші види магнітної ен-
цефалографії вперше дали змогу безпосеред-
ньо спостерігати розумовий процес (перебіг 
акту мислення), детально відстежувати, як 
характер інформації, що надходить у мозок, 
визначає структурно-функціональний стан 
кори головного мозку.

Наприклад, завдяки використанню 
функціональної магнітно-резонансної то-
мографії вченим удалося визначити зна-
чення лобних зон у діяльності мозку [1]. 
Історично лобні зони сформувалися на дуже 
пізньому етапі еволюції нервової системи. 
Вони, на відміну від багатьох інших відді-
лів мозку, не зв'язані ні з якими спрощени-
ми і дуже вузькими функціями, властиви-
ми іншим областям кори головного мозку. 
Лобні зони покликані координувати робо-
ту всіх мозкових структур. Вони регулюють 
мислення, реакції, вчинки і дії найвищого 
порядку – визначення мети, постановку за-
дачі і пошуки шляхів її розв’язання, оцінку 
результатів, цілеспрямованість, лідерство, 
самоідентифікацію особистості. Ці зони ві-
діграють важливу роль у когнітивному роз-
витку і навчанні, від них залежить успішне 
освоєння знань, розвиток уваги і правиль-
на мотивація.

Магнітно-резонансна томографія дала 
можливість виявити порушення мозку, 
що відбуваються при травмах, отриманих 

у бійці, заняттях боксом і екстремальними 
видами спорту. Останнім часом отримані 
незаперечні докази того, що багаторазові 
удари по голові, особливо фронтальні, не-
минуче позначаються на здоров'ї людини 
та більшості її розумових здібностей. Це 
ж можна сказати й про одиничні випад-
ки у тому разі, коли струс речовини мозку 
виявляється надто сильним, а отже, шкід-
ливим.

Здатність мозку змінюватися під впли-
вом навчання називають «пластичність 
мозку» [10]. Зміни в поведінці, що вини-
кають у результаті досвіду, розвиваються 
на основі навчання і запам'ятовування й за-
кріплюються на структурному рівні, впли-
ваючи на нейрони. Це закріплення полягає 
у посиленні біохімічних зв'язків між ней-
ронами, а синапси швидше і легше переда-
ють сигнал від одного нейрона до іншого. 
Пам'ять і спроможності мозку до мислен-
ня мають потребу в тренуванні навіть біль-
ше, ніж м'язи. Не можна не використову-
вати інтервали особливої чутливості моз-
ку до певних зовнішніх впливів (без звуків 
голосу матері і рідні не може завершитися 
формування «мовних» зон мозку, не може 
з’явитися спроможність до спілкування). 
Процес формування інтелекту дітей і мо-
лоді має бути неперервним. Саме тому за-
рубіжні фахівці вважають серйозною по-
милкою існування в Україні надто довгих 
літніх канікул. У розвинених країнах вони 
коротші на 1–2 місяці, а кількість робочих 
днів за навчальний рік може сягати 220–
230 (в Україні – ледь 160).

Хоч інформація про механізми дії нашої 
пам'яті постійно зростає, невідомого знач-
но більше доведеного. Прикладом є ме-
ханізм довгострокової пам'яті, що забез-
печує людині тривале збереження знань, 
умінь і навичок, які потрібні в житті. Для 
навчання дуже важливо, що вже встанов-
лено, так це те, що інформація найкраще 
запам'ятовується, якщо до неї повертати-
ся через визначені проміжки часу [8]. Пер-
ший складає 15–20 хв, що зв'язано з робо-
тою короткочасної пам'яті. Через 2 годи-
ни в людини включаються функції довго-
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строкової пам'яті. Найкраще повернути-
ся до вивченого через 8 годин і через добу. 
Якщо ж матеріал не повторювати, він за-
вжди буде сприйматися як новий, а вивчен-
ня іноземної мови розтягнеться на роки і не 
дасть успіху.

Переписування тексту – надійний і пе-
ревірений спосіб вироблення грамотності і 
гарної фіксації у пам'яті. Пізніше навіть по-
біжний погляд на власноруч написаний кон-
спект дає можливість відновити в пам'яті 
весь текст. Удосконалюючи пам'ять, краще 
тренувати не ті види, що і так розвинені у 
даної особи, а будь-які інші. Читати текст 
уголос – це подвійне запам'ятовування: ба-
чити і чути одночасно.

Доведено, що позитивні враження й 
емоції значно посилюють процеси за-
пам'ятовування. Щоб запам'ятати нові дані 
і враження, ми мимоволі пов'язуємо їх з 
доб ре знайомою інформацією, шукаємо за-
кономірності, асоціації. «Образна пам’ять», 
що складається з образів – зорових, слухо-
вих, тактильних, нюхових, смакових, зна-
чно розширює можливості людини, є осно-
вою гарного запам'ятовування, що, як відо-
мо, намагається використати ейдетика.

Для вивчення процесів, що відбувають-
ся в мозку, широко використовуються різ-
ні моделі, у тому числі й комп'ютерне моде-
лювання [2]. Але в цілому пам'ять людини 
не редукується до електронно-цифрових 
процесів (операцій із сигналами «0» та 
«1»), а тому не відтворюється наявними 
комп'ютерними моделями.

Система пам'яті мозку принципово від-
різняється від бінарної системи пам'яті 
комп'ютера: пригадування нами інформа-
ції не відбувається шляхом звертання до 
постійної адреси збереження. У комп'ютері 
кожна одиниця інформації має свою адре-
су – код, що потрібний для її отримання. 
Біологічна пам'ять теж використовує адре-
си, але варіює їх залежно від асоціацій і ду-
мок. Постійно накопичується все більше 
доказів того, що у людини та інших високо-
розвинених істот пам'ять виникає як влас-
тивість мозку в цілому, а не як властивість 
окремих компонентів.

На відміну від комп'ютера мозок люди-
ни – це відкрита система. Мозок має здат-
ність змінювати свою реакцію за різних об-
ставин і в результаті набуття досвіду. Де-
термінована пам'ять комп'ютера є закри-
тою системою.

Пам'ять людини є живим процесом, що 
змінюється і наповнюється новим змістом 
щораз, коли ми його оживляємо. Вона визна-
чає нашу індивідуальність, це усвідомлення 
нашого колишнього досвіду і всього людства. 
Пам'ять – це не тільки те, що пам'ятаємо ми, 
але й те, що пам'ятають про нас.

Велике значення для педагогіки і пси-
хології мають ті відкриття, які пов'язані з 
розвитком мозку, зокрема, з перетворен-
ням певних ембріональних структур у пов-
ноцінні зони чи частини лише під впливом 
специфічних зовнішніх збудників. Напри-
клад впливу голосу матері і близьких на 
появу спроможності до мовлення. Але по-
дібне можна сказати й про інші зони моз-
ку, які розвиваються й активізуються лише 
в певних, а не в будь-яких умовах. 

Для підкріплення сказаного, наведемо 
ще один приклад – кризу підліткового віку. 
Ідеться про те, що кілька груп науковців у 
США і Канаді отримали перші надійні до-
кази того, як саме і в яких зонах відбуваєть-
ся перебудова структур мозку підлітків 12–
14 років [13]. Був використаний безпечний 
для тканин мозку магнітно-резонансний 
метод дослідження росту кори та інших зон 
головного мозку. Підтвердилися припу-
щення про те, що зона нижніх рівнів кори, 
відповідальна за такі базові функції, як сен-
сорика і моторика, дійсно стабілізується в 
ранньому дитинстві й не зазнає помітних 
перетворень під час підліткової кризи. А от 
тім'яна і лобна зони кори, що спеціалізу-
ються на зорово-просторовій спроможнос-
ті, на функціях самоконтролю, виконан-
ні завдань прогнозів і планування, засвід-
чують стрибок зростання в інтервалі 10–
12 років (у дівчаток це відбувається дещо 
раніше). Швидке зростання пізніше пере-
ходить у повільніший розвиток до моменту, 
коли вказані зони мозку не досягають до-
рослих пропорцій у віці 20 років. Як відомо, 
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фронтальні частини півкуль мозку відпові-
дальні за критичність і соціальні оцінки.

Ці відкриття істотно змінили устале-
ні і внесені в усі підручники з психології і 
фізіо логії погляди на формування мозку в 
різних стадіях життя людини [6; 11 та ін.]. 
У них слушно зазначено, що у перші міся-
ці й роки життя відбувається швидке збіль-
шення маси мозку і складності його струк-
тур. Це забезпечує належні здібності до за-
своєння мов і розвитку моторних функцій. 
Нерідко наголошується той факт, що маса 
мозку дитини п'яти років досягає 95% маси 
мозку дорослої людини. Це настільки висо-
кий показник, що часто припускалося – у 
подальшому відбуваються неістотні проце-
си, а дитячий чи підлітковий мозок є фак-
тично дорослим, поступаючись останньо-
му лише обсягом індивідуального досвіду 
і вражень.

Та цей висновок хибний – мозок підліт-
ків не можна вважати сформованим мозком 
дорослої особи, він ще функціонально незрі-
лий, відзначаючись аномальною чутливістю 
до соціально-рольової та іншої інформації, 
до емпатійно-емоційних вражень.

Педагоги і батьки, як і всі особи, які що-
денно стикаються з різноманітними виява-
ми так званої «підліткової кризи», мають ве-
лику потребу в інформації, подібної до вка-
заної вище, щодо особливостей розвитку 
структур мозку підлітків 10–12 років і до-
сягнення стадії сформованості мозку у віці 
20 і більше років. Ця інформація є корисною 
для більш релевантного вибору черговос-
ті використання у процесі навчання різних 
предметів і дисциплін, а також методик ви-
кладання й формування у підлітків належ-
ної сукупності знань і навичок громадянина 
демократичного і правого соціуму.

Та сучасна наука цікавиться не тіль-
ки діть ми і підлітками. Для успішної ро-
боти викладача ВНЗ особливо важливі ті 
відкриття, що стосуються тонких проце-
сів змін мозку і формування особистості 
у віці 18–23 років. З них випливає, що не 
можна переносити методи і зміст навчання, 
придатні для старших курсів ВНЗ, на пер-
ший курс, методику вищої школи – у сис-

тему початкової та основної освіти з метою 
«прискорення формування людини», поя-
ви основ громадянської компетентності в 
якомога молодшому віці.

Окрім сказаного нами вище, у знаннях 
про людину слід відзначити великі здо-
бутки генетики. Наприклад, у педагогі-
ці постійно дискутується проблема ролі 
спадковості і середовища, природи і ви-
ховання. У разі замкнення цього обгово-
рення межами педагогіки думки неми-
нуче поляризуються й фактично обме-
жуються двома протилежними позиція-
ми – повного «генетичного приречення» і 
tabula rasa. Перший підхід акцентує роль 
спадковості й виключає можливість будь-
якого значного розвитку особистості ме-
тодами навчально-виховного психолого-
педагогічного впливу. Другий (гіпотеза 
tabula rasa) вважається «науковим дока-
зом» необмеженої ефективності системи 
освіти – мозок дитини розглядається як 
«чистий листок», який має запов нити ото-
чення і система освіти [3 та ін.].

Ця невиправдана поляризація поглядів 
останнім часом поступається місцем обґрун-
тованим науковим фактам: для будь-якої 
особи всі її серйозні морфологічні і біо-
хімічні ознаки завжди є спадковими і гене-
тично детермінованими. Для їх зміни мало 
психолого-педагогічного впливу – необхід-
не втручання на генетичному рівні.

Наприклад, темперамент – сукупність 
стійких характеристик поведінки і реа-
гування на фактори середовища, частина 
яких дуже важлива для процесу навчання. 
Це інтенсивність, швидкість, темп і ритм 
психічних процесів, зокрема, активність і 
емоційність людини. Середовище накла-
де свій відбиток на формування особистос-
ті людини, але рівень активності людини, 
ритм циклів її сну, реакція на новизну, рі-
вень енергії у вираженні емоцій, швидкість 
зміни поведінки, поріг реагування – цілий 
ряд характеристик зберігаються в основно-
му на все життя. Темперамент залишаєть-
ся незмінним, оскільки складається з уро-
джених, генетично закріплених ознак осо-
бистості.
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Є генетичне захворювання – фенілке-
тонурія, що призводить до помітної розу-
мової відсталості [3]. Захворювання було 
невиліковним, доки вчені не встановили, 
що його фізіологічною причиною є пору-
шення метаболізму амінокислоти фені-
лаланіна. Нагромадження фенілаланіна в 
рідинах тіла приводить до необоротного 
ушкодження мозку. Якщо ж захворювання 
діагно стувати досить рано, то негативним 
наслідкам у формуванні і діяльності мозку 
можна запобігти за допомогою спеціально-
го раціону. Це лише один з багатьох можли-
вих прикладів того, що уроджені порушен-
ня метаболізму, які призводять до розумо-
вої відсталості, тепер піддаються регуляції. 
Немає сумнівів у тому, що в майбутньому 
терапевтична позитивна корекція роботи 
мозку та інших систем організму людини 
пошириться на всі гени.

Ще один приклад, що стосується пси-
холого-педагогічного вимірювання можли-
востей людини. Коефіцієнт інтелектуаль-
ності IQ генетично обумовлений і спро-
би підвищити його за допомогою спеціаль-
ної освітньої програми поки що не надто 
успішні. Це відкриття стало причиною чер-
гової кризи в системі освіти США, орієнто-
ваної саме на пошуки шляхів підвищення 
IQ у тієї частини молоді, яка мала найниж-
чі чи середні показники. Науковці США 
змушені шукати відповідь на засадниче пи-
тання: які ж методи навчання і які предме-
ти найбільш доцільні для розвитку інтелек-
ту випускників шкіл, і як краще розширю-
вати людський капітал країни – виховува-
ти свій чи просто платити долари за зару-
біжний?

Не слід, однак, вважати, що згадана вище 
спадковість є цілковито жорсткою і спеціа-
лізованою. Насправді генотип організму ви-
значає не фіксований набір ознак, а діапазон 
можливих відповідей на дію середовища. У 
сенсі виконання цілей навчально-виховного 
процесу спадковість є просто безліччю мож-
ливостей. Яка частина з них буде реалізо-
вана – визначається факторами середови-
ща, біографією індивіда. Саме біографією, а 
не просто «середовищем», тому що значною 

мірою людина сама робить себе такою, якою 
вона хоче бути. Життя кожного припускає 
безліч варіантів, з яких тільки частина реа-
лізується. Монозиготні близнюки генетич-
но майже ідентичні, але можуть досягти різ-
ного інтелектуального рівня і соціально-
економічного статусу.

Навченість – це результат прояву спро-
можності навчатися в інших людей та отри-
мувати уроки з власного досвіду. Здібності 
й схильність до навчання кількісно і якіс-
но дуже варіюють серед людей. Мінливість 
людини, у тому числі мінливість розумо-
вих здібностей, визначається і генетични-
ми і середовищними факторами, їхня від-
носна роль не однакова для різних ознак.

Унаслідок того, що люди розрізняються 
за своїми природними даними, оптимальні 
умови для розвитку і самовираження не мо-
жуть бути тотожними для всіх. Жодна сис-
тема освіти не може бути однаково гарною 
та ефективною щодо навчання всього скла-
ду учнів і студентів. Успадкована від інду-
стріального періоду централізована й стан-
дартизована система виховання й освіти 
орієнтована на «середню людину». Вона не 
враховує розмаїтість людей і дуже обмежує 
можливості розвивати наявні нестандартні 
обдарування.

Система, що забезпечує спеціальні умо-
ви для розвитку всіх індивідів з найрізно-
манітнішими здібностями, вимагає надмір-
них кадрових і матеріальних ресурсів. Тому 
соціально і економічно виправданими мо-
жуть бути тільки такі програми, що вихо-
дять з усвідомлення генетичної розмаїтос-
ті й генетичної пластичності розумового 
розвитку людини, які включають рівність 
можливостей і одночасно забезпечують до-
статньо широкий вибір шляхів, що ведуть 
до різних досягнень.

Кожна людина являє собою неповтор-
ну особистість. Оскільки індивіди від-
різняються один від одного як на рівні 
генотипу, так і фенотипу, то вони законо-
мірно схильні обирати різні шляхи само-
реалізації. Світові конвенції з прав лю-
дини і захисту дітей фактично передба-
чають, що у правовому і демократично-
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му суспільстві люди повинні мати мож-
ливість вибору шляхів самовираження й 
самореалізації.

Суспільство багато виграє від розвит-
ку і цілковитої реалізації соціально ко-
рисних здібностей усіх своїх членів через 
ефективну вищу освіту, зміст якої відпові-
дає запитам ринку, а методи спираються не 
на досвід Середньовіччя, а досягнення но-

вих наук. Використання новітніх відкрит-
тів, подібних до виявлення законів «дорос-
лішання» мозку [9], зниження його спро-
можностей у разі захопленості релігійним 
чи іншим фанатизмом [5], дають сподіван-
ня на те, що модифікація навчального про-
цесу забезпечить ефективність вищої шко-
ли і якість дипломів навіть у разі приско-
рення настання суспільства знань. 
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